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ATA DA 12ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 15/05/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, José Sirlei Lopes Bataioli, Pedro 

Henrique Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos quinze dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Maiquel Butzke, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a posse do vereador José 

Sirlei Lopes Bataioli, diante da licença concedida ao vereador Moisés Cerentini. 

Neste ato nobre o vereador José Sirlei entregou a declaração de bens e fez o 

juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, 

sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente 

solicitou ao Vereador Silomar Garcia que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia 

Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 011/2023 do dia 

08/05/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste pelas redes sociais, em 

especial ao vereador que retorna a casa José Sirlei. O vereador falou sobre a UFSM 

(Universidade Federal de Santa Maria) que depois de 9 anos voltou a aceitar e fazer 

ingresso de alunos pelo vestibular, durante esses anos o ingresso foi feito pelo 

processo seletivo do SISU (Sistema de Seleção Unificada) baseado nos resultados 

do ENEM (Exame nacional do Ensino Médio). Em julho terá um Vestibular 

Extraordinário para o preenchimento de 30% (trinta por cento) dessas vagas num 

total de 469 (quatrocentos e sessenta e nove) vagas disponíveis. Explicou que o 

Vestibular Extraordinário tem este nome porque a partir do próximo ano não terá 

mais este no meio do ano e sim retornará o ingresso pelo vestibular no início de ano, 

que haverá também o ingresso pelo Processo Seletivo Seriado e também ainda terá 

o ingresso na universidade pelo processo seletivo do SISU, todos já no próximo ano. 

Ressaltou que no fim do mês a reitoria da universidade fará uma reunião com a 8° 
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(oitava) CRE (Coordenadorias Regionais de Educação) de Santa Maria e com a 24° 

(vigésima quarta) CRE de Cachoeira do Sul que abrange toda a região onde a 

UFSM é muito forte para se ter um trabalho de divulgação nas escolas para anunciar 

o retorno do antigo PEIES (Programa Especial de Ingresso ao Ensino Superior), hoje 

o citado "Seriado" e sobre o retorno do vestibular. O vereador pediu a todos os 

colegas e a população para que divulguem em suas comunidades aos jovens que 

podem tentar vaga pelo ENEM, via SISU, pelo vestibular e pelo Processo Seletivo 

Seriado tendo assim mais chances de entrar numa universidade de repercussão. 

Falou também que saiu no presente dia uma reportagem que apenas 5 

universidades gaúchas estão entre as melhores do mundo e que a UFSM está entre 

elas. Destacou que estão acontecendo críticas de alguns setores políticos falando 

que com o retorno do vestibular tornará a universidade mais eletista ao que não é 

verdade. Segundo o reitor da UFSM 50% (cinquenta por cento) das vagas são 

reservadas para escolas públicas e que continuam sendo respeitadas todas as 

regras e leis de cotas que já existiam, e que 72% (setenta e dois por cento) da 

população da universidade é vinda de escolas públicas passando bastante do limite 

legal necessário. O vereador disse que está organizando um grupo de alunos e ex-

alunos para irem conversar nas escolas sobre as facilidades de se estudar na 

universidade, sabendo que alguns querem trabalhar durante o dia e estudar a noite, 

mas tem que entender que se tem bolsa, auxílio alimentação, auxílio transporte, 

casa do estudante, existem vários outros auxílios para que se possa viver em Santa 

Maria e poder ter uma educação de qualidade. O vereador aproveitou para convidar 

o vereador José Sirlei para acompanhar na ida ao colégio Ruy Barbosa, pois ele 

também estudou na universidade e morou na casa do estudante do centro, para que 

se consiga explicar aos alunos que se tem a oportunidade de ingressar numa 

universidade. Ressaltou a importância para os jovens do município de saber sobre 

essas oportunidades. Falou sobre a indicação no parlamento juvenil de 2022 onde a 

vereadora juvenil Vitória Cristina Kohls sugeriu que fosse criado a Feira da 

Juventude no mês de agosto já que, segundo instituído pela lei 10515/2002 há 21 

anos, o dia 12 de agosto como o Dia da Juventude. O vereador estudou e trabalhou 

esta ideia por bastante tempo, protocolando ante desta sessão um projeto de lei que 

cria a Semana Municipal da Juventude para que o município possa dar suporte para 
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essa semana e tantas outras ações que possam ser desenvolvidas durante esse 

período. Usou na justificativa de seu projeto um trecho da justificativa nº 020/2022 

que a jovem vereadora usou em sua indicação que foi aprovada pelos colegas do 

Parlamento Juvenil do ano de 2022 onde diz que “pensando na necessidade dos 

jovens terem um espaço para falar e escutar sobre assuntos de sua idade, além de 

incentivar com nomes de jovens que marcaram a história, o pensamento de que eles 

tem capacidade pra fazer a diferença e chegar onde eles quiserem. O evento trás 

visibilidade também a talentos diversos da população jovem de Novo Cabrais 

ajudando na formação reflexiva, educativa e crítica dos jovens, sendo um espaço 

para que eles possam aprender sobre diversos assuntos que melhoram seu intelecto 

e cidadania, ou seja, um espaço para os jovens se desenvolverem e terem 

perspectivas de futuro e de participação social. Pensou-se na realização no mês de 

agosto porque em 12 de agosto é comemorado o Dia Nacional da Juventude, que foi 

criado a 20 anos”. Falou que atendeu a ideia da vereadora juvenil tendo em vista a 

criação da Semana da Juventude que será muito mais do que um evento, será um 

meio de estimular a participação efetiva na sociedade, debater problemas de saúde 

causados por drogas, doenças sexualmente transmissíveis, métodos contraceptivos, 

prostituição infantil, sabe que isso tudo já é debatido, só que em grande grupo e que 

quando é feito o debate em uma população específica é diferente, pois os jovens 

gostam de conversar e debater com pessoas de sua idade que falam sua linguagem 

sendo isso para eles muito importante. Então essa semana será focada no público 

jovem sem abranger os problemas que se tem na terceira idade e na primeira 

infância, trabalhado com esse público jovem específico temas que englobam o 

mundo e as necessidades deles. Reforçou o pedido a cada um de seus colegas 

vereadores para que divulguem o vestibular da UFSM na sua comunidade porque 

isso é uma oportunidade de coisas boas que podem se somar e melhorar a vida da 

sociedade. Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os 

presentes e aos que assistem de casa. Falou que do dia 24 ao dia 26 de abril esteve 

em Brasília na marcha dos vereadores promovido pela UVB (União dos Vereadores 

do Brasil), destacando ser a maior superando o número de 5 mil vereadores, falou 

também que mesmo licenciado foi anunciado como vereador de Novo Cabrais. 

Disse que há um movimento e a partir do Rio Grande do Sul, mais precisamente a 
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partir da Câmara de Vereadores de Pelotas e que é muito nobre, acreditando que as 

Câmaras de Vereadores, Associações Regionais, União Estadual de Vereadores e a 

própria UVB, estão abraçando a causa, que é um grande movimento para reajuste 

da tabela do SUS (Sistema Único de Saúde). Ressaltou que o SUS é um modelo de 

saúde muito bom mas que está sujeito ao fracasso pela má remuneração dos 

profissionais, então a importância de se abraçar a causa e o movimento de reajuste 

da tabela SUS, seja consulta ou exames, é uma necessidade urgente para que se 

mantenha e se melhore o quadro de profissionais que são credenciados pelo SUS. 

Falou que teve a informação através do presidente da câmara de que na próxima 

semana estarão formando a frente parlamentar já aprovada em defesa dos 

fumicultores para combater o decreto que proíbe o plantio do fumo a partir do ano de 

2030. Deixou registrado e reiterou seu pedido de informações que não foi atendido 

sobre a relação de consultas e exames e que foi descumprido os prazos regimentais 

como a Lei Orgânica do município e a Lei de Acesso à Informação. Pediu urgência 

em obter resposta de seu pedido ao Poder Executivo. Vereador Pedro Henrique 

Gewehr - Cumprimentou a todos em especial ao vereador que está assumindo 

novamente José Sirlei. O vereador falou sobre seu Pedido de Informações onde 

pede para que seja informado o porquê da não conclusão do trecho da Avenida 28 

de Dezembro, pois o vereador está sendo procurado e cobrado por moradores desta 

rua e se sabe que com a chegada do inverno o trabalho pode ficar mais limitado e 

também acarretar no aumento de preço dos materiais. Também foi questionado 

quanto ao número de máquinas da prefeitura que estão estragadas e se não seria o 

caso de terceirizar a obra pelo menos no caso da draga. Disse que mesmo tendo 

duas patrolas se tem as estradas para cuidar, que tem uma patrola, uma 

retroescavadeira e uma draga estragadas, a qual o vereador ressaltou já está dando 

prejuízo aos cofres do município e talvez seria o caso de leiloar ou vender. Relatou 

que a administração informou de que pode ser prorrogada a obra sem prejuízo aos 

recursos adquiridos, mas o vereador foi procurado pelos munícipes que estão 

preocupados com a chegada do inverno e com um buraco que está aberto há 

bastante tempo perto do açude dos Bredow. Agradeceu o Secretário de Obras, 

André, pela conclusão no reparo da iluminação pública do centro e também pelo seu 

empenho em resolver a situação dos bueiros, começando semana passada já com a 
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fabricação das tampas de concreto para as bocas de lobo. Falou sobre a equipe que 

falta no plantão, pois teve um acidente no domingo à noite, foi ligado para o plantão 

do município, mas só tinha o motorista e tiveram que chamar o plantão de Cerro 

Branco para atender a ocorrência. Ressaltou que somente o motorista não tem 

como atender um chamado de acidente. Reforçou seu pedido para que a Secretaria 

de Saúde estude a possibilidade de resolver esta situação. Disse que o prefeito falou 

que assumiu secretarias e com isso economizando, então invista o dinheiro numa 

equipe de saúde para o plantão. Falou que foi procurado por moradores de que o 

quebra-molas perto do supermercado Econômico - Rede Super - não tem 

sinalização de identificação e sua pintura está escassa, sendo que alguns motoristas 

que não conhecem passam e acabam vendo só quando já está perto, acabando por 

acarretar danos ao veículo e mercadorias que eles transportam. Pediu para que seja 

pintado e colocado uma placa de indicação sobre a existência um quebra-molas a 

50 metros ou indicadores que vão informando a distância, pois o mesmo tem a placa 

junto ao referido redutor de velocidade. Reforçou seu pedido à Secretaria de Saúde 

e agradeceu ao Secretário de Obras André e sua equipe pelo trabalho feito na 

iluminação da cidade. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: 

Requerimento N° 004/2023, de autoria do Vereador Moisés Cerentini - Que o Poder 

Executivo por meio de seu setor de engenharia, por empresa terceirizada ou com o 

apoio do DAER elabore um orçamento em valores reais para a conclusão da Obra 

de asfaltamento da Estrada Do Cortado; Pavimentação total e Parcial até a parte em 

que já existe a Base. APROVADO. Pedido de Informações n°007/2023, de autoria 

do vereador Pedro Gewehr - Que o Poder Executivo informe a esta Casa o motivo 

da demora da conclusão da obra de pavimentação da Avenida 28 de Dezembro. 

APROVADO. Moção de Apoio n° 002/2023, de autoria da Mesa Diretora, composta 

pelos vereadores Maiquel Butzke, Zauro de Arreal e Álvaro Luiz Scheffel - Ao pleito 

de elevação da Comarca de Cachoeira do Sul de Entrância Intermediária para 

Entrância Final. APROVADA. Emenda Modificativa n°001/2023 - De autoria do 

vereador Jonas Arreal - Emenda Modificativa ao Projeto de Lei Complementar 

n°001/2023. REPROVADA. Projeto de Resolução N° 003/2023 - De autoria do 

vereador Silomar Garcia Silveira - Que seja criado na Câmara Municipal de 

Vereadores de Novo Cabrais, o Código de Ética e Decoro Parlamentar. FICA NA 
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CASA. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N°001/2023 – Da nova redação a Lei 

n°333/2001, de 28 de dezembro de 2001. REPROVADO. PROJETO DE LEI 

N°054/2023 – Autoriza abertura de Crédito Suplementar e Especial por Superávit 

Financeiro e Credito suplementar por Redução. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 

055/2023 - Autoriza o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial e dá 

Outras Providências. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS:  Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel – Cumprimentou todos os presentes, dando as boas-vindas ao colega 

José Sirlei. O presente vereador falou que até a sessão do dia 08 de maio era 

favorável ao projeto de cobrança da taxa de lixo, mas que depois de ouvir 

atentamente os pronunciamentos do vereador Pedro e do vereador Moisés, ele 

mudou de ideia, ressaltando que a taxa pode não ser tão expressiva para o morador 

da cidade, mas que alivia um pouco o bolso do morador do interior. Falou concordar 

com a ideia de se ter um caminhão próprio para o recolhimento do lixo e que seja 

levado para a futura usina de recolhimento de Rio Pardo. Ressaltou que a ideia do 

vereador Pedro é muito boa desejando que o mesmo já esteja em busca de emenda 

com seus deputados federais para obter recursos para a aquisição desse caminhão 

e com isso beneficiará os munícipes principalmente a população do interior, tendo 

êxito na aquisição e que seja levado esse lixo para a usina que irá se instalar no 

município de Rio Pardo ou, caso contrário, que continue sendo levado para Santa 

Maria. Ressaltou que seus colegas tenham êxito em suas ideias e que 

sejam completadas. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou a todos 

os presentes e a quem assiste de seus lares dando as boas-vindas ao vereador 

José Sirlei e ao vereador Silomar que retornou. Falou a respeito de seu voto 

favorável ao projeto de cobrança de taxa do lixo, disse que não é por fazer parte do 

governo que se vota a favor ou contra um projeto, disse que é pela responsabilidade 

quanto a ser governo, o projeto ficou tanto tempo na casa por ser um projeto difícil 

para o Legislativo decidir e que ela mesma tinha dúvidas, pois se vai pensar com o 

coração o projeto não seria votado, pois ninguém gosta de pagar mais taxas e 

tributos, mas como governantes do município tem que ter a responsabilidade e olhar 

com a consciência, por isso seu voto favorável mesmo o projeto não sendo 

aprovado. Disse que a administração do município vem sendo cobrada desde julho 

de 2021 pelo Ministério Público para que esse problema de recolhimento da taxa do 
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lixo seja solucionado pois o município recolhe somente 12% do valor que é da 

despesa com o lixo. Falou que o primeiro ofício recebido no dia 15 de julho de 2021 

diz que se trata de renúncia de receita e isso pode acarretar problemas para Novo 

Cabrais. Um segundo ofício chegou no dia 30 de outubro de 2021, no dia 10 de 

novembro de 2021 outro ofício foi encaminhado para a administração. Também falou 

que no dia 08 de setembro de 2022 receberam outro ofício e 1° de novembro de 

2022, sendo que a poucos dias teve uma audiência com o prefeito e o assessor 

jurídico que receberam um ofício cobrando sobre o andamento desse projeto. A 

vereadora ressaltou que não se quer que o município tenha o mesmo problema que 

teve anos atrás com o não cumprimento de pagamento da taxa de água, onde era 

pregado que não precisava ser pago, o município teve um problema grande com a 

inadimplência. Disse que o município cobra o que também lhe é cobrado pelo 

Ministério Público, e que a não cobrança dessa taxa pode acarretar problemas 

futuros para a população, sendo o que queria ser evitado com o projeto, mas que 

com a reprovação dele se tem que aguardar. Falou sobre a prestação de contas da 

feira da ExpoCabrais, onde ressaltou que já havia dito que seria um investimento e 

não um gasto, falou também que esteve em reunião com o Conselho do Turismo 

onde foi comentado o quanto a feira foi boa para a divulgação do município e 

apresentação do roteiro turístico. Disse que o turismo da cidade vem crescendo 

cada vez mais. Falou sobre a reunião que tiveram com a Cooperativa COOPERCAB 

na tarde, onde foi relatado seu crescimento. //Aparte: Vereador Maiquel Butzke- 

Falou que quando iniciou a discussão sobre a COOPERCAB era bem difícil a 

situação, mas que hoje a cooperativa está passando a ser referência, disse que terá 

um aumento na produção de mandioca, e que está sendo bastante procurada por 

produtores.//. A vereadora disse que têm mais produtores do município e assim não 

sendo preciso estar buscando produto fora como era no começo da cooperativa. 

Destacou que o produto tem boa repercussão em mercados de renome da região 

com boa aceitação. Parabenizou a Mara, o Neto e a Cláudia que estão a frente da 

cooperativa se esforçando para que dê tudo certo e a cada dia cresça mais. 

Vereador Zauro Elias de Arreal – Cumprimentou a todos os presentes e a quem 

acompanha de seus lares. O vereador disse que não precisa justificar seu voto 

favorável ao projeto de cobrança da taxa de lixo e que respeita a opinião e o voto de 
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cada um de seus colegas, quando se vota é feito com consciência. Acredita e 

espera que se tenha um projeto bom para o município. Falou que o que lhe causa 

estranheza é que quando em todo o país, em todo o mundo se fala em terceirização 

para retirar cargos do serviço público, que gera desgaste, se volte a idade da pedra 

e passe de um serviço terceirizado para um serviço público. Destacou que mesmo 

que se busquem emendas para ter um caminhão próprio, este caminhão terá custos 

e mesmo assim terá que ser cobrado, pois senão estará sendo renuncia de receitas, 

e que o caminhão não anda sozinho, não pega o lixo sozinho, pois precisa garis e 

não os servidores do município para fazer este serviço. Sendo contratados garis terá 

o gasto com insalubridade e outros gastos, onde o município terá que cobrar. Disse 

que nenhum administrador gosta de cobrar dos seus munícipes, mas que são 

benefícios que a população tem e que onde tem avanços se tem custos. Falou que o 

Ministério Público apontou e agora o Tribunal de Contas também vai apontar essa 

falta de cobrança, que não é só porque foi reprovado o projeto que vai ficar por isso, 

mais cedo ou mais tarde vai ter que se ajustar esses tributos. Disse que esse valor 

da taxa de cobrança de lixo virá mesmo que seja para próximos anos, que só se 

está adiando. Destacou que o município foi taxado “de que tudo pode e nada precisa 

ser cobrado”, porém nunca foi isentado o cidadão na receita do município, que se 

podia ter água encanada e não precisasse pagar, então não precisava ter sido 

inscrito, se a população está inscrita no tributo do município é porque tem que ter 

recolhimento e isso foi se prolongando com o passar dos anos. Disse que cabe ao 

administrador da vez ajustar. Ressaltou que respeita a opinião e decisão de todos, 

mas que espera um projeto espetacular para sair dessa situação. Vereador Maiquel 

Butzke - Cumprimentou todos os presentes, o vereador iniciou agradecendo o 

secretário André que deu atenção aos entulhos que haviam em alguns terrenos da 

cidade, pedindo a sua equipe que recolhesse, deixando assim o centro mais limpo e 

bonito. Em relação ao projeto de lei, o vereador Maiquel destacou a preocupação 

muito grande quanto a situação do lixo, afirmando que respeita todos os votos mas 

acredita que se deve procurar mais condições quanto a isto, que talvez muito não 

achem que seria a solução correta, pois a população cobra uma alternativa que não 

seria a taxação, mas também se tem uma cobrança do poder que está 

administrando o município. O vereador Maiquel citou que a partir do momento que 
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teve o projeto reprovado é preciso sentar e procurar então outras alternativas 

possíveis e que deem certo, pois no momento não se quer prejudicar o bolso do 

contribuinte. Reiterou seu respeito ao voto de cada colega, acreditando ter sido uma 

votação bem polêmica e bem pensada, onde que todos estão pensando no melhor 

para o município e que essas alternativas que surgiram devem ser buscadas para 

realmente resolver o problema do lixo e, que se sabe, que além deste ainda têm 

outros problemas que cabem a ser resolvidos. //Aparte: Vereadora Angela Dumke – 

Relatou ter familiares morando na cidade de Candelária e lá até para os moradores 

terem os entulhos recolhidos devem ir na prefeitura pagar uma taxa para que a 

prefeitura recolha. Destacou que esse é mais um serviço que é prestado pela 

administração de Novo Cabrais sem custo ao cidadão.//. O vereador Maiquel Butzke 

finalizou que se vê uma dificuldade muito grande e o poder tem que resolver isto, 

destacando que mesmo após a reprovação este projeto não pode ser esquecido na 

gaveta porque no próximo ano terá de ser discutido novamente, precisando ser 

focado nas alternativas para uma melhor solução. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador Maiquel Andriel Seckler 

Butzke, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual determinou que 

fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, 

após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 22 de maio de 

2023 às 18h00min. 

  

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                              Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

 

  Ver. Claudemir de Menezes Corrêa                     Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

     Ver. José Sirlei Bataioli                                      Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                                Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Presidente 


